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บทที ่5  

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 การศึกษาเร่ือง ทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใชแ้บบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่ง จ  านวน 
400 คน ซ่ึงรู้จกักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกิจ (CSR) ผลการศึกษาท่ี
ไดน้ ามาสรุปผล อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี 

5.1  สรุปผลการศึกษา 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม   

   จากผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้ งหมดเป็นผู ้รู้จ ักกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกิจ โดยส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ 57.00   มีอายุ
ระหว่าง 26-35 ปี  คิดเป็นร้อยละ 34.00  มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท   คิดเป็นร้อยละ 
34.75  อาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 40.50 ระดบัการศึกษาปริญญาตรี    คิดเป็น
ร้อยละ 69.25  ได้รับทราบข้อมูลเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์กร
ธุรกิจจากโทรทศัน์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.75 และเหตุผลท่ีเคยร่วมสนบัสนุนกิจกรรม     ท่ีแสดง
ถึงความรับผดิชอบต่อสังคมเพราะเป็นองคก์รท่ีท างานอยู ่คิดเป็นร้อยละ 35.25    

ส่วนที ่2 ทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามต่อรูปแบบกจิกรรมที่แสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม  

 2.1  ด้านความรู้ความเข้าใจ   

  จากผลการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคม รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 78.12 และผูต้อบแบบสอบถามขาดความรู้ความเขา้ใจใน รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering) และรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม 
(Socially Responsible Business Practices) นอ้ยท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 49.37 
  จากผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดง
ถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ภาพรวมในระดบัน้อย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมา 
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คือ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจระดบัปานกลาง ร้อยละ 29.25  มีความรู้ความเขา้ใจระดบั
ระดบันอ้ยท่ีสุดร้อยละ 16.25 มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากร้อยละ 11.00 และมีความรู้ความเขา้ใจใน
ระดบัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ  6.50  

 2.2   ด้านความรู้สึก     

 จากผลการศึกษาพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ ทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัดีมาก เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไป
หานอ้ย ดงัน้ี รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.19 รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)    
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  
และรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) เท่ากนัคือ  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09  
รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 
และรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing)   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04  
 ในขอ้ความยอ่ยทั้ง 6 รูปแบบ  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรม
ท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ ดงัน้ี  
 รูปแบบ ท่ี  1 การส่งเส ริมการรับ รู้ประเด็น ปัญหาทางสั งคม (Cause Promotion) ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดี
ต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา
สังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 
 รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึก
ดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ มากข้ึน
หากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08  
 รูปแบบท่ี 3  การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในขอ้ความย่อย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยข้อความย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าวว่า 
“ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  
 รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในข้อความย่อย  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านรู้สึก
ดีต่อสินคา้/บริการ มากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” และขอ้ความ 
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“ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการ
ความช่วยเหลือได”้ มีค่าเฉล่ียเท่ากนัคือ 4.11 
 รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในข้อความย่อย ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านรู้สึก
ดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 
 รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจ    ทั้งระบบดว้ย
ความรับผดิชอบต่อสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20   

 2.3   ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

 จากผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน 
กิจกรรมทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัสนบัสนุนมาก เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ย ดงัน้ี รูปแบบท่ี 4 
การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.91  รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริม   
การรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  และรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering) เท่ากนัคือ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหา
สังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85  รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-
Related Marketing) มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.82 และรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อ
สังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 
  ในขอ้ความย่อยทั้ง 6 รูปแบบ  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม  ดงัน้ี  
 รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  ในขอ้ความ
ยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมาก
กบัทุกข้อความ โดยข้อความย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการของ
องค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 
 รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล  (Cause-Related Marketing) ในข้อความย่อย ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ 
โดยข้อความย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กร  ท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92  
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    รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในขอ้ความยอ่ย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุก
ขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรมด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 
   รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่ อการกุศล  (Corporate Philanthropy) ในข้อความย่อยผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ 
โดยข้อความย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กร  ท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03  
  รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)  ในขอ้ความย่อย ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุก
ขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 
 รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) ในขอ้ความยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ โดยขอ้ความยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุน
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96  

ส่วนที ่ 3  ข้อเสนอแนะทีม่ีต่อกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม   

 จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคมมากท่ีสุดคือ องคก์รควรมีการร่วมมือกบัองคก์รอ่ืนๆ เพื่อร่วมแกปั้ญหาสังคม
ท่ีเก่ียวเน่ืองกนั คิดเป็นร้อยละ 57.00  
   ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศลในประเด็น ควรมีการ
ก าหนดเป้าหมายท่ีชดัเจนในการระดมเงินบริจาค พร้อมทั้งด าเนินกิจกรรมอย่างโปร่งใส มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ  58.00  
   ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกับรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม         
ในประเด็น องค์กรควรร่วมมือกับภาครัฐในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั มากท่ีสุด คิดเป็น    
ร้อยละ 52.50 
   ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศลในประเด็น องคก์ร
ธุรกิจควรจดัการบริจาคเพื่อการกุศลอยา่งโปร่งใส มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.25  
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   ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกับรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน ในประเด็น 
องคก์รธุรกิจควรมีการติดตาม ประเมิน และรายงานผลกิจกรรมอยา่งมีระบบ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
54.25 
   ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม 
ในประเด็น ภาครัฐควรมีการสนบัสนุนท่ีเป็นรูปธรรมมากข้ึน เช่น ให้สิทธิประโยชน์ดา้นการคา้/การ
ลงทุนแก่องคก์รท่ีประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.50  
 
ส่วนที่ 4 องค์ประกอบของทัศนคติของผู้ตอบแบบสอบถามต่อรูปแบบกิจกรรมแสดงถึงความรับผิดชอบ
   ต่อสังคมขององค์กรธุรกิจ ด้านความรู้ความเข้าใจ ด้านความรู้สึก และด้านแนวโน้ม
 พฤติกรรม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน และอาชีพ  

 4.1  ด้านความรู้ความเข้าใจ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน และอาชีพ 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ตอบถูก
โดยเฉล่ีย  คิดเป็นร้อยละ  58.56 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย และพบว่าประเด็นท่ีตอบถูกมาก
ท่ีสุดคือ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 79.28 มีความรู้
ความเข้าใจในระดับมาก ประเด็นท่ีตอบถูกน้อยท่ีสุดคือ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering) ตอบถูกร้อยละ 47.29 มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยท่ีสุด ขณะท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท ตอบถูกโดยเฉล่ีย  คิดเป็นร้อยละ  
57.67 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย และพบวา่เร่ืองท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาค
เพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 73.74 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก เร่ืองท่ี
ตอบถูกนอ้ยท่ีสุดรูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) คิดเป็นร้อยละ 48.20        
มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาท
ข้ึนไป ตอบถูกโดยเฉล่ีย คิดเป็นร้อยละ 60.61 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง และพบวา่เร่ืองท่ี
ตอบถูกมากท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 
81.33 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด เร่ืองท่ีตอบถูกน้อยท่ีสุดคือ รูปแบบท่ี  6 การประกอบ
ธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) คิดเป็นร้อยละ 48.66 มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ตอบถูกโดยเฉล่ีย  คิดเป็น
ร้อยละ  61.52 อยู่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง และพบว่าประเด็นท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ 
รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูก ร้อยละ 79.78 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก ประเด็นท่ีตอบถูกนอ้ยท่ีสุดคือ รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล 
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(Cause-Related Marketing) คิดเป็นร้อยละ 48.94 มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด ขณะท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  ตอบถูกโดยเฉล่ีย  คิดเป็นร้อยละ 59.10 มีความรู้
ความเขา้ใจในระดบัน้อย และพบว่าประเด็นท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการ
กุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 76.85 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก ประเด็นท่ีตอบ
ถูกน้อยท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices) คิดเป็นร้อยละ 47.84 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด ผูต้อบแบบสอบถาม
พนักงานรัฐวิสาหกิจ ตอบถูกโดยเฉล่ีย  คิดเป็นร้อยละ 56.94 มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย และ
พบวา่ประเด็นท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบ
ถูก ร้อยละ 76.19 มีความรู้ความเข้าใจในระดับมาก ประเด็นท่ีตอบถูกน้อยท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  2 
การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) คิดเป็นร้อยละ 45.24 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย
ท่ีสุด ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั ตอบถูกโดยเฉล่ีย คิดเป็นร้อยละ  58.33 มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย และพบวา่ประเด็นท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อ
การกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 75.00 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก ประเด็นท่ี
ตอบถูกน้อยท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) คิดเป็นร้อยละ 
48.91 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั ตอบถูก
โดยเฉล่ีย  คิดเป็นร้อยละ 58.90 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย และพบวา่ประเด็นท่ีตอบถูกมากท่ีสุด
คือ  รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 82.04 มีความรู้
ความเข้าใจในระดับมาก ประเด็นท่ีตอบถูกน้อยท่ีสุดคือ  รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering) คิดเป็นร้อยละ 43.68 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด 
 
 4.2  ด้านความรู้สึก  จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน และอาชีพ  

 รูปแบบที ่1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) 

 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.12, 3.95 และ 4.19 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงค์
ดังกล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไขปัญหาสังคมได้” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.13 ขณะท่ีผู ้ตอบ
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แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่าน
รู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึง
ปัญหาสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.01 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 
20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.22 
  จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33, 4.03, 4.00, 4.06 และ  4.11 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และ
ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดว่า
สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/
พนักงานของรัฐ  มีความรู้สึกกับขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
รณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 ผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรม
รณรงค์ดังกล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไขปัญหาสังคมได้” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.12 ผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั มีความรู้สึก
กบัข้อความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 และ 4.17 

 รูปแบบที ่2 การตลาดองิการกุศล (Cause-Related Marketing) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.97, 3.95 และ 4.18 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล” และขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล 

เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.99 เช่นเดียวกันกับผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่าน
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รู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”   
และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะ    
คิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.96  ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกับข้อความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/
บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  4.25 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18, 4.02, 3.89, 4.09และ  4.06 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  
และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อ
สินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23, 4.05 และ 4.26 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีความรู้สึกกบั
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดว่า
สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังาน
บริษทั  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายได้
ส่วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายได้
ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.08  

 รูปแบบที ่3  การตลาดเพือ่มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.00, 4.00 และ 4.20 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ี
กล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อมได้” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และ 4.21 ขณะท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  
“ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
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พฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่าน
รู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่าจะช่วยพฒันาสุขอนามัย   
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้ มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.01   
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21, 4.09, 3.96, 4.07และ  4.04 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจและผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทัมีความรู้สึก
กบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่า
จะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้ มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23, 4.11, 
4.05 และ 4.09  ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09    

 รูปแบบที ่4  การบริจาคเพือ่การกุศล (Corporate Philanthropy) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.11, 3.94 และ 4.22 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท 
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  
“ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการ
ความช่วยเหลือได”้ มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 และ 4.27 ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมาก
ข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.99   
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29, 4.05, 3.93, 4.12 และ  4.13 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ 
มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็น
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กิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได้” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 และ 4.09 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
ภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพค้าขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มี
ความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 และ 4.17 

 รูปแบบที ่5 การอาสาช่วยเหลอืชุมชน (Community Volunteering) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.20, 4.01 และ 4.30 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการ  
ท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” และขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่าน
รู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.04 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกับ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” 
มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47, 4.08, 4.09, 4.28และ 4.18 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษาและผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทัมี
ความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถ
ช่วยเหลือสังคมได”้ มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 และ 4.23 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/
พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องคก์รธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10, 4.21 และ 4.35   
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 รูปแบบที่ 6  การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business  
Practices) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.18, 4.00 และ 4.37 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ี
กล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบ
ต่อสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 และ 4.39 ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อ
เดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.02 
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมในภาพรวมในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37, 4.10, 4.03, 4.36 และ  4.22 ในรายละเอียด 
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั       
มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรด าเนินธุรกิจทั้ง
ระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.43 และ  4.39  ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีความรู้สึก
กับข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความ
รับผิดชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.12 และ 4.05   และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พนกังานบริษทั  มีความรู้สึกกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กร
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนิน
ธุรกิจทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” มากท่ีสุด           
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.22      
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 4.3  ด้านแนวโน้มพฤติกรรม  จ าแนกตาม รายได้เฉลีย่ต่อเดือน และอาชีพ   

 รูปแบบที ่1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95, 3.74 และ 3.92 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกับข้อความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” 
มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 และ 4.10 ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-
20,000  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” 
และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์กบัองค์กรธุรกิจเพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  เท่ากนั   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83    
  จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07, 3.79, 3.84, 3.91 
และ 3.87 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  
มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  และผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม
กบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชน
รับรู้และตระหนักถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 และ 4.17 ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความ
ท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่   “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์
กบัองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด เท่ากนั  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  3.93  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม    
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ในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์
กบัองคก์รธุรกิจเพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 

 รูปแบบที ่2 การตลาดองิการกุศล (Cause-Related Marketing) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87, 3.72 และ 3.88 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป      
มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุน
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 3.92 และ 4.03   ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท      
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุน
โดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย   
เพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.79 
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10, 3.70 , 3.86, 3.93 
และ 3.82 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการ ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ี
กล่าวว่า  “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย     
เพื่อการกุศล” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78, 3.90 , 4.17  และ 3.94 
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 รูปแบบที ่3  การตลาดเพือ่มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89, 3.74  และ 3.92 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท  
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” 
มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03, 3.83 และ  4.05    
  จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19, 3.72, 3.83, 3.90 
และ 3.88 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงค์เพื่อให้
เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มากท่ีสุด 
เท่ากนั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรม   
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการของ
องคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้ม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84, 4.11 และ  3.99 ขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการ
พฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 

 รูปแบบที ่4  การบริจาคเพือ่การกุศล (Corporate Philanthropy) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
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ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91, 3.79 และ 4.02 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท  
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00, 3.91 และ  4.15       
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21, 3.79, 3.86 , 4.06 
และ 3.92 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.32 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พนกังานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม กบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  
“ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มากท่ีสุด      
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89, 3.93, 4.30 และ  4.05   

 รูปแบบที ่5 การอาสาช่วยเหลอืชุมชน (Community Volunteering) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.92,  3.70  และ 3.99 ในรายละเอียด พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001-20,000 
บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 , 3.84  และ 4.16 
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการ
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มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05, 3.77, 3.83, 3.94 
และ 3.93 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา   มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้
ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มากท่ีสุดมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90, 3.95, 4.24  และ 4.04 

 รูปแบบที่ 6  การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business  
Practices) 
 จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวม
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94,  3.71 และ 4.00 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบั
ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.98 ขณะท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความ  
ท่ีกล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.76 และ 4.16 
 จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
รับราชการ/พนักงานของรัฐ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในภาพรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13, 3.77, 3.85, 3.87 
และ 3.95 ในรายละเอียด ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  และผูต้อบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานบริษทั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ี
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กล่าววา่  “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อ
สังคม” มากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 และ 4.04  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ     
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าวว่า  “หากมีโอกาส
ท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็นอาสาสมัครในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความ
รับผิดชอบต่อสังคม” มากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93  และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจ
ส่วนตวั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมกบัขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” และขอ้ความ
ท่ีกล่าววา่   “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ 
ทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม”  มากท่ีสุด   มีค่าเฉล่ียเท่ากนั  4.09      
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5.2  อภิปรายผล 

 จากการศึกษาทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกิจ ด้านความรู้ความเข้าใจ ด้านความรู้สึก  และด้านแนวโน้ม
พฤติกรรมสนับสนุนรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบ          
ผูศึ้กษาไดน้ ามาอภิปรายผล ดงัน้ี 

  ด้านความรู้ความเข้าใจ  

 จากผลการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรม
ท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัน้อย  ร้อยละ 37.00  และมีความรู้ความเขา้ใจ
ระดบัมากท่ีสุด  เพียงร้อยละ  6.50  เท่านั้น  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผูต้อบแบบสอบถามขาดความรู้ความ
เขา้ใจในประเด็น รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) และรูปแบบท่ี  6 
การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) เม่ือเปรียบเทียบ
ระดบัความรู้ความเขา้ใจตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและอาชีพ ทุกกลุ่มยงัคงมีความรู้ความเขา้ใจอยู่ใน
ระดบัน้อย มีเฉพาะกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ท่ีมีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง แสดงให้เห็นว่า 
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ยงัขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบ
ต่อสังคม (CSR) ซ่ึงผลการศึกษาในคร้ังน้ีไม่สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ จนัทิมา บวัผนั และ ธิดารัตน์ 
ต่อสุข (2554) ท่ีไดศึ้กษาทศันคติของนกัศึกษาวิศวกรรมศาสตร์ดา้นความรับผิดชอบต่อสังคม พบว่า 
นักศึกษามีความคิดเห็นและการรับรู้ด้านความรับผิดชอบต่อสังคมอยู่ในระดบัมาก ทั้งน้ี เน่ืองจาก
มหาวิทยาลัยกรุงเทพได้มีการจดักิจกรรมเสริมหลกัสูตรแก่นักศึกษาหลายประเภท เช่นเดียวกันกับ
การศึกษาของสลิลทิพย์ เลิศพงศ์ภากรณ์ (2554) ท่ีได้ศึกษาถึงความรู้ ทัศนคติและพฤติกรรมการ
ปฏิบติังานของพนกังานสถานีโทรทศัน์ Thai PBS ในเร่ืองความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ของส่ือ
สาธารณะ ผลการศึกษาพบว่า  พนักงาน Thai PBS  เคยได้รับความรู้เก่ียวกบัความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) มาก่อน โดยส่วนมากเคยได้รับความรู้จากองค์กรท่ีเคยปฏิบติังาน จึงมีความรู้เก่ียวกบัความ
รับผิดชอบต่อสังคม (CSR) อยูใ่นระดบัสูง สรุปคือ กลุ่มตวัอยา่งดงักล่าวมีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบั
ความรับผิดชอบต่อสังคมในระดบัมาก เน่ืองจากส่วนใหญ่ไดรั้บความรู้เก่ียวกบักิจกรรมจากองคก์รท่ี
ตนเองสังกดัอยูห่รือร่วมกิจกรรม ซ่ึงแตกต่างจากกลุ่มตวัอยา่งในการศึกษาคร้ังน้ีท่ีส่วนใหญ่เป็นบุคคล
ทัว่ไป ซ่ึงอาจจะยงัไม่เคยไดรั้บขอ้มูลหรือประสบการณ์เก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบ
ต่อสังคมดงักล่าว จึงมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย   
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  ด้านความรู้สึก  

 จากผลการศึกษาพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ ทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัดีมาก เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไป
หานอ้ย ดงัน้ี รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริม
การรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  เท่ากนักบั รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy) รูปแบบ ท่ี  3 การตลาด เพื่ อ มุ่ งแก้ไข ปัญหาสั งคม  (Corporate Social 
Marketing) และรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เม่ือเปรียบเทียบระดบั
ความรู้สึกตามรายได้เฉล่ียต่อเดือน และตามอาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อรูปแบบกิจกรรมทั้ง 6 
รูปแบบ ทุกกลุ่มมีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมในระดบัดีมาก ผลจากการศึกษาคร้ังน้ีช้ีให้เห็นว่า 
ผูบ้ริโภคมีความรู้สึกท่ีดีมากกบักิจกรรม โดยเฉพาะกิจกรรมทุกท่ีองค์กรธุรกิจท าเพื่อแสดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคมอยา่งแทจ้ริง เพราะท าให้ผูบ้ริโภครู้สึกไดส้นบัสนุนสินคา้ท่ีมีส่วนช่วยเหลือสังคม
ได้ สอคคลอ้งกบัการศึกษาของ โชติรัตน์  ศรีสุข  (2554)  ท่ีไดศึ้กษาถึง กลยุทธ์การส่ือสารและการ
รับรู้รูปแบบโครงการรับผิดชอบต่อสังคมของบริษทั ไทยเบฟเวอเรจ จ ากดั (มหาชน) ผลการศึกษา
พบว่า ผูใ้ห้ข้อมูลเห็นว่า การท าความรับผิดชอบต่อสังคมนั้นมีประโยชน์ต่อสังคมเป็นอย่างมาก     
โดยรับรู้วา่เป็นโครงการท่ีท ามานาน แต่ไม่เคยมีส่วนร่วมกบักิจกรรมดงักล่าว หรือแมแ้ต่กิจกรรมอ่ืนๆ 
ของบริษทัฯ  แต่เคยมีส่วนร่วมกิจกรรมบริจาคเพื่อช่วยเหลือสังคมกับบริษทัอ่ืนๆ  สอดคล้องกับ
การศึกษาของ จิรัชญา โยธาอภิรักษ์ (2551) ท่ีได้ศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อภาพลกัษณ์ดา้นความ
รับผิดชอบต่อสังคมของบริษทั ปตท จ ากดั (มหาชน) และผลของภาพลกัษณ์ต่อทศันคติท่ีมีต่อตรา
สินคา้ ปตท.  ผลการศึกษาพบว่า  ภาพลกัษณ์ด้านความรับผิดชอบต่อสังคมของบริษทั ปตท. จ ากดั 
(มหาชน) มีผลต่อทศันคติของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครท่ีมีต่อตราสินคา้ ปตท.  ในระดบัดี
หรือเป็นเชิงบวก ซ่ึงจะเห็นวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความรู้สึกท่ีเป็นไปในเชิงบวกต่อรูปแบบกิจกรรมแสดง
ถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ แมว้า่องคก์รจะด าเนินธุรกิจแตกต่างกนั แต่หากองคก์ร
ธุรกิจไดมี้การแบ่งปันกลบัคืนสู่สังคมในรูปแบบกิจกรรมท่ีชดัเจน เป็นรูปธรรม กิจกรรมเหล่านั้นจะ
สามารถสร้างทศันคติในเชิงบวกได ้
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 ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   
 จากผลการศึกษาพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัสนบัสนุนมาก เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปหาน้อย ดงัน้ี 
รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) รูปแบบท่ี 1   การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  และรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering) เท่ ากัน คือ  รูปแบบ ท่ี  3 การตลาดเพื่ อ มุ่ งแก้ไขปัญหาสั งคม  (Corporate Social 
Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) 
และรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เม่ือเปรียบเทียบระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน และตามอาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อรูปแบบกิจกรรมทั้ง 6 รูปแบบ ทุกกลุ่มมีความรู้สึกต่อ
รูปแบบกิจกรรมในระดบัสนบัสนุนมาก โดยมีแนวโนม้จะสนบัสนุน ในสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การท ากิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมแต่ละรูปแบบมากท่ีสุดโดยเฉพาะอยา่งยิ่งประเภท
สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเพื่อการกุศล สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ พงศ์ศรันย ์พลศรีเลิศ 
(2554 : ออนไลน์) ท่ีไดร้วบรวมงานวิจยัในต่างประเทศ พบวา่ ความส าคญัของปัญหา และความรู้สึก
เก่ียวพนักบัปัญหาท่ีจะน ามาใช้ในกิจกรรมมีผลต่อความตั้งใจซ้ือและการตดัสินใจสนบัสนุนกิจกรรม
ของผูบ้ริโภค และผูบ้ริโภคมีแนวโน้มจะให้การสนบัสนุนองค์กรขนาดใหญ่ หรือองค์กรท่ีมีผลงาน
เป็นท่ีประจกัษ ์
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5.3  ข้อค้นพบ 

 ขอ้คน้พบจากการศึกษาทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ มีดงัต่อไปน้ี 

 ด้านความรู้ความเข้าใจ  

 1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ในภาพรวมระดบันอ้ย เม่ือเปรียบเทียบตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และอาชีพ  
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ยงัคงมีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย เฉพาะผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา          
ท่ีมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคม (CSR) มากท่ีสุด 3 ล าดับแรก  ได้แก่  รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy) รองลงมา คือ รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate 
Social Marketing) และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  
 3. ผูต้อบแบบสอบถามขาดความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อ
สังคม (CSR) 3 ล าดบัแรก  ไดแ้ก่  รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)
รองลงมาคือ รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) และรูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) 
 
 ด้านความรู้สึก 

 1.  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบภาพรวมในระดับดีมาก โดยกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าฉล่ียสูงท่ีสุด รองลงมา  ได้แก่  
รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)  รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  และรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy) เท่ากนั รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) 
และรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด   
 2. เม่ือเปรียบเทียบระดบัความรู้สึกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ผูต้อบแบบสอบถามทุกกลุ่มมี
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ความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ อยูใ่นระดบัดีมาก 
 3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป มีความรู้สึกดีมากต่อ
กิจกรรมรูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) มีค่าเฉล่ียสูงสุด และผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีรายได ้10,001 - 20,000 บาท มีความรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด   
 4. เม่ือเปรียบเทียบระดบัความรู้สึกตามอาชีพ ผูต้อบแบบสอบถามทุกกลุ่มมีความรู้สึกต่อ
รูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ อยูใ่นระดบัดีมาก 
 5. ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษามีความรู้สึกดีมากต่อกิจกรรมรูปแบบท่ี 5    
การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ียสูงสุด และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจมีความรู้สึกดีต่อรูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) มี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด   

 ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

 1. ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมในการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนต่อรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบในระดับสนับสนุนมาก โดย
กิจกรรมรูปแบบท่ี 4     การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าฉล่ียสูงท่ีสุด รองลงมา  
ไดแ้ก่  รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  และรูปแบบท่ี 5 
การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) เท่ากนั รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหา
สังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
(Cause-Related Marketing) และกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม 
(Socially Responsible Business Practices)  มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด  
 2. เม่ือเปรียบเทียบระดบัแนวโนม้พฤติกรรมในการสนบัสนุน ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ผูต้อบแบบสอบถามทุกกลุ่มมีแนวโน้มพฤติกรรมในการสนับสนุนต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัสนบัสนุนมาก 
 3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มพฤติกรรมใน
การสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ียสูงสุด 
และผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีรายได้ 10,001 - 20,000 บาท มีแนวโน้มพฤติกรรมในการสนับสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด   
 4. เม่ือเปรียบเทียบระดบัแนวโนม้พฤติกรรมในการสนบัสนุน ตามอาชีพ ผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกกลุ่มมีแนวโน้มพฤติกรรมในการสนับสนุนต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อ
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สังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในระดบัสนบัสนุนมาก 
 5. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นกัเรียน/นักศึกษา มีแนวโน้มพฤติกรรมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ียสูงสุด และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/พนกังานของรัฐ มีแนวโนม้พฤติกรรมในการสนบัสนุนกิจกรรม
รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด   
 6. ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมทั้ง 6 
รูปแบบ ในขอ้ความย่อย “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมแต่ละรูปแบบ”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 
 7. ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมทั้ง 6 
รูปแบบ ในข้อความย่อย “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินค้า/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรมีการท า
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมแต่ละรูปแบบ”  มีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด 
 8. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบ
ต่อสังคมภาพรวมอยูใ่นระดบันอ้ย แต่ทุกกลุ่มมีความรู้สึกอยูใ่นระดบัดีมาก และมีแนวโนม้พฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 

5.4  ข้อเสนอแนะ 

 จากการศึกษาเร่ือง ทศันคติของประชาชนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ  ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะดงัน้ี 

  ข้อเสนอแนะด้านความรู้ความเข้าใจ  

 1. จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรม
ท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบันอ้ยถึงระดบัปานกลาง ดงันั้น หน่วยงานภาครัฐ 
อาทิ  กระทรวงวิทยาศาสตร์และส่ิงแวดล้อม  กรมคุ้มครองผู ้บริโภค  กระทรวงอุตสาหกรรม 
กระทรวงศึกษาธิการ  องค์การบริหารส่วนทอ้งถ่ิน ผูน้ าชุมชน  และสถาบนัการศึกษา  หน่วยงาน
เอกชน  อาทิ  บริษทัผูผ้ลิตสินคา้และบริการ  องคก์รการกุศล  ควรให้ความรู้เก่ียวกบัรูปแบบกิจกรรม
ท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) โดยวิธีการเช่น การประชาสัมพนัธ์ตามหน่วยงานต่างๆ 
สถานท่ีท่องเท่ียว สถานศึกษา เวบ็ไซตห์รือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ ต่างๆ เป็นตน้ เพื่อให้ผูบ้ริโภคมีความรู้
ความเขา้ใจมากยิ่งข้ึน ให้ผูบ้ริโภคไดรั้บขอ้มูลท่ีเพียงพอท่ีจะใช้ในการตดัสินใจซ้ือสินคา้หรือร่วม
สนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมต่างๆ จากบริษทัผูผ้ลิตดว้ยความเขา้ใจอย่าง
แทจ้ริง ซ่ึงจะช่วยกระตุน้ให้ผูผ้ลิตไดผ้ลิตสินคา้ท่ีมีความรับผิดชอบต่อสังคม มิใช่เพียงการผลิตเพื่อ
หวงัผลก าไรเพียงอยา่งเดียว 
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 2. จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามขาดความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบท่ี  5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับ ผิ ดชอบ ต่อสั งคม  (Socially Responsible Business Practices) ซ่ึ งอ าจจะ เป็ น เพ ราะผู ้ต อบ
แบบสอบถามไม่เขา้ใจความแตกต่างระหว่างกิจกรรมท่ีจ าเป็นตอ้งจดัให้มีเน่ืองจากขอ้ก าหนดทาง
กฎหมาย/ทางธุรกิจ กับกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกิจ ดังนั้ น 
หน่วยงานภาครัฐ อาทิ กระทรวงอุตสาหกรรม  กรมควบคุมมลพิษ  กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
ส่ิงแวดล้อม  บริษทัเอกชนท่ีผลิตสินคา้และบริการ  และผูเ้ก่ียวขอ้งควรจดัท าเอกสารเผยแพร่ เช่น 
ส่ิงพิมพ ์ แผ่นพบั และวิทยุกระจายเสียงตามสถานท่ีส าคญัๆ รวมไปถึงองค์กรต่างๆ ให้ไดรั้บทราบ
และท าความเข้าใจข้อมูลเก่ียวกับกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมต่างๆ  เช่น  นิยาม
ความหมาย วตัถุประสงค์  เป้าหมายท่ีชดัเจน และประโยชน์ของการด าเนินกิจกรรมต่างๆ กิจกรรมท่ี
แสดงความรับผิดชอบ รวมถึงขอ้มูลเก่ียวกับกิจกรรมท่ีจ าเป็นตอ้งจดัให้มีเน่ืองจากขอ้ก าหนดทาง
กฎหมาย/ทางธุรกิจ เป็นตน้   

 ข้อเสนอแนะด้านความรู้สึก 

 1. จากการศึกษาพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีต่อกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิง
การกุศล (Cause-Related Marketing)  น้อยท่ีสุด  ซ่ึงหมายถึง กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนเพื่อระดมทุนด้วย
วิธีการเพิ่มยอดขายผลิตภณัฑ์และน าเงินรายไดส่้วนหน่ึงไปสนบัสนุนกิจกรรมการกุศล เพื่อเปิดโอกาส
ให้แก่ผูบ้ริโภคไดมี้ส่วนร่วมในการช่วยเหลือการกุศลผา่นทางการซ้ือผลิตภณัฑ์  แต่สาเหตุท่ีผูบ้ริโภค
ยงัไม่ค่อยไดใ้ห้ความสนใจในการร่วมกิจกรรมในลกัษณะน้ี อาจเป็นเพราะว่า ผูบ้ริโภคไม่แน่ใจว่า
ผูผ้ลิตได้มีการน ารายได้ส่วนหน่ึงจากการจ าหน่ายผลิตภัณฑ์ไปบริจาคเพื่อการกุศลอย่างแท้จริง  
ดงันั้น บริษทัผูผ้ลิตสินคา้ควรมีการประชาสัมพนัธ์ให้มากข้ึน โดยร่วมมือกบัองคก์รท่ีตอ้งการจะมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายสินคา้จดักิจกรรมอย่างต่อเน่ือง ไม่ใช่ท าเพียงคร้ังคราวแลว้เลิกไป  
เพื่อให้ผูบ้ริโภคไดเ้ห็นถึงความเคล่ือนไหวและความตั้งใจจริงของบริษทัผูผ้ลิตสินคา้ท่ีตอ้งการท าการ
กุศลอย่างแท้จริง  ต้องมีกรอบระยะเวลาท่ีชัดเจน เช่น 2-3 เดือน (Donation Timeframe) หรือเป็น
กิจกรรมท่ีจะท าตลอดไป   นอกจากน้ี  บริษทัผูผ้ลิตสินคา้และบริการควรจะเปิดโอกาสให้ผูบ้ริโภคมี
ส่วนร่วมในการบริจาคโดยตรงหรือให้ผูบ้ริโภคไดมี้โอกาสเขา้ร่วมกิจกรรมต่างๆ ท่ีบริษทัไดจ้ดัข้ึน 
ซ่ึงจะเป็นแนวทางส าคญัในการสร้างเครือข่ายสังคมของผูบ้ริโภคในอนาคต 
 2.  จากการศึกษาพบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบสูงท่ีสุด  ดงันั้น สถานท่ีศึกษาจึงมี
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ความส าคญัอยา่งยิ่ง ซ่ึงบริษทัผูผ้ลิตสินคา้ควรมุ่งเนน้ในการท ากิจกรรมทั้ง 6 รูปแบบโดยเฉพาะอยา่ง
ยิง่การสนบัสนุนกิจกรรมท่ีอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ตามสถานท่ีศึกษาต่างๆ 
เพื่อเป็นการปลูกฝังและสร้างความรู้ อีกทั้งควรเลือกกิจกรรมท่ีเป็นประโยชน์ต่อสถานศึกษานั้นๆ 
โดยตรง  เช่น  ยอดการจ าหน่ายสินคา้ทุก 1 บาท หรือมอบรายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายสินคา้นั้นๆ 
ให้แก่สถานศึกษาเพื่อประโยชน์ในการพฒันาสถานศึกษา มอบเป็นทุนการศึกษาส าหรับนักเรียน/
นกัศึกษาท่ีเรียนดีแต่ขาดทุนทรัพย ์หรือสนบัสนุนค่าใชจ่้ายส าหรับนกัเรียน/นกัศึกษาท่ีตอ้งไปแข่งขนั
ยงัต่างประเทศเพื่อสร้างช่ือเสียงใหก้บัสถานศึกษาและประเทศไทย  เป็นตน้   
 3. จากการศึกษาพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามพอาชีพนักงานรัฐวิสาหกิจ  มีความรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบน้อยท่ีสุด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด 
ดงันั้น บริษทัผูผ้ลิตสินคา้และบริการควรสร้างความมัน่ใจและความรู้สึกท่ีดีต่อการท าการตลาดเพื่อ
การกุศลของบริษทัให้แก่หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ โดยอาจจะร่วมมือกบัองค์กรรัฐวิสาหกิจท่ีมีการท า
การตลาดเพื่อการกุศลอย่างต่อเน่ือง เช่น การส่งเสริมหรือสนับสนุนกิจกรรมเพื่อสังคมขององค์กร
รัฐวสิาหกิจดงักล่าว เพื่อใหอ้งคก์รรัฐวสิาหกิจไดเ้ล็งเห็นถึงความตั้งใจจริง    
 4.  องคก์รธุรกิจควรร่วมมือกบัองคก์รท่ีไม่มีวตัถุประสงคแ์สวงหาก าไรเพื่อสร้างสัมพนัธภาพ
ในประโยชน์ร่วมกนั ดว้ยวิธีการเพิ่มยอดขายสินคา้และน าเงินรายไดส่้วนหน่ึงไปสนบัสนุนกิจกรรม
การกุศลอย่างแทจ้ริง ไม่มุ่งเน้นการสร้างภาพลกัษณ์จนเกินไป  ควรแสดงถึงความจริงใจในการท า
กิจกรรมเพื่อการกุศล  เช่น  ก าหนดยอดรายไดท่ี้บริษทัผูผ้ลิตแสดงเจตจ านงคท่ี์จะมอบให้การกุศลใน
แต่ละคร้ัง ก าหนดเป็นนโยบายท่ีชดัเจนในแต่ละปี เพื่อให้ผูบ้ริโภคไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมนั้นๆ ผา่น
การซ้ือสินคา้โดยไม่มีค่าใชจ่้ายใดๆ เพิ่มเติม  ซ่ึงจะท าใหผู้บ้ริโภครู้สึกดี และเตม็ใจท่ีจะเขา้ร่วมท าการ
กุศลและมีความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของการตอบแทนสังคมอีกดว้ย 
 5. บริษทัผูผ้ลิตสินคา้และบริการควรเลือกกิจกรรมท่ีจะท าการกุศลท่ีเป็นประเด็นปัญหาของ
สังคมไทยและอยู่ในความสนใจของผู ้บริโภค เช่น ปัญหายาเสพติด ปัญหาคอรัปชั่น เป็นต้น  
นอกจากน้ี ควรจะมีการประชาสัมพนัธ์ให้ผูบ้ริโภคไดท้ราบความคืบหน้าของกิจกรรมและยอดเงิน
สมทบทุนเป็นระยะจนส้ินสุดตามเป้าหมายของกิจกรรม เพื่อให้ผูบ้ริโภคเห็นถึงความตั้งใจจริงของ
บริษัทผูผ้ลิตสินค้าว่าไม่ได้ท าเพื่อสร้างกระแสความนิยม เพื่อแสดงให้เห็นถึงความรับผิดชอบและ
ตอ้งการให้ความช่วยเหลือ สังคมอย่างแท้จริงมากกว่าใช้การท ากิจกรรมการตลาดอิงการกุศลเป็น
เคร่ืองมือการส่งเสริมการตลาดท่ีมุ่งเนน้สร้างยอดขายแต่เพียงอยา่งเดียว 
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 ข้อเสนอแนะด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

 1. จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมในการสนบัสนุนต่อรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR)  กิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices)  ท่ีมีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงอาจจะมาจาก
การท่ีผูบ้ริโภคไม่เข้าใจการด าเนินธุรกิจในลักษณะน้ีอย่างแท้จริง ดังนั้น บริษัทผูผ้ลิตสินค้าและ
บริการควรให้ความส าคญักบัรูปแบบกิจกรรมท่ีมีความชดัเจนมากยิง่ข้ึน เพื่อเป็นการสร้างความเขา้ใจ
แก่ผูบ้ริโภคควบคู่ไปดว้ย เช่น ดา้นหลงัผลิตภณัฑ์ควรมีการแสดงรายละเอียดของสินคา้ เช่น  วตัถุดิบ
ท่ีใชใ้นการผลิตปลอดภยัต่อการบริโภคและเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ใชก้ระบวนการผลิตท่ีสะอาด ถูก
สุขอนามยัและปลอดภยั ไดรั้บการรับรองจากมาตรฐานอุตสากรรม มีกระบวนการจดัการของเสียท่ีดี 
เป็นตน้  นอกจากน้ี  บริษทัผูผ้ลิตสินคา้ควรยึดถือจรรยาบรรณอยา่งเคร่งครัดในการผลิตสินคา้อยา่งมี
ความรับผิดชอบต่อสังคม และค านึงถึงการอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้มโดยประกาศเป็นนโยบายของบริษทั และ
มีกิจกรรมเพื่อสาธารณะประโยชน์ หรือสนบัสนุนองคก์รท่ีเก่ียวขอ้งกบัส่ิงแวดลอ้มในการท ากิจกรรม  
 2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีแนวโนม้พฤติกรรมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี  4 
การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ียสูงสุด โดยเฉพาะอาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา 
ซ่ึงน่าจะเพราะเป็นรูปแบบกิจกรรมท่ีสามารถมีส่วนร่วมไดง่้ายท่ีสุด และสามารถเห็นผลไดช้ดัเจนใน
ระยะสั้น ซ่ึงองค์กรธุรกิจอาจจะหันมาใช้วิธีการระดมเงินทุนหรือส่ิงของ เพื่อน าไปบริจาคให้แก่ผูท่ี้
ตอ้งการความช่วยเหลือหรือใชกิ้จกรรมรูปแบบอ่ืนๆ แทนวิธีการจ าหน่ายสินคา้ในราคาท่ีแพงข้ึนเพื่อ
น ารายไดไ้ปจดักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม ในขอ้ความยอ่ย “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการ
ในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรมีการท ากิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมแต่ละรูปแบบ” 
น้อยท่ีสุด และโดยเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ ซ่ึงมีแนวโน้ม
พฤติกรรมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) 
น้อยท่ีสุด แต่มีแนวโน้มพฤติกรรมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy) สูงสุด 
 3. แมผู้ต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบ
ต่อสังคมภาพรวมอยูใ่นระดบันอ้ย แต่เม่ือมีการจ าแนกตามรายไดแ้ละอาชีพทุกกลุ่ม มีความรู้สึกอยูใ่น
ระดบัดีมาก และมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรม อยูใ่นระดบัสนบัสนุน
มาก ดงันั้น ในการส่ือสารขององค์กรธุรกิจเม่ือมีการท ากิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
ควรมีการสร้างความรู้ความเขา้ใจควบคู่ไปกบัการประชาสัมพนัธ์เพื่อสร้างความรู้สึกท่ีดีและการชกัจูง
ให้มาร่วมสนบัสนุนกิจกรรม รวมถึง การตอ้งอาศยัความจริงใจจากผูผ้ลิตสินคา้ท่ีให้ความส าคญัต่อ
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ผูบ้ริโภค ต่อสังคม  และต่อประเทศชาติ มีความซ่ือสัตยแ์ละความรับผิดชอบต่อสินคา้ท่ีผลิต ให้การ
สนบัสนุนและช่วยเหลือสังคมอย่างสม ่าเสมอ มีแผนการตลาดท่ีเอ้ืออ านวยต่อการจดัรูปแบบกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมทุกรูปแบบ เพื่อให้ผูบ้ริโภคมีความรู้สึกท่ีดีและเต็มใจท่ีจะจ่ายหรือซ้ือ
สินคา้ของบริษทัด้วยความเขา้ใจท่ีแทจ้ริง ซ่ึงจะก่อให้เกิดกิจกรรมท่ีย ัง่ยืนและก่อให้เกิดประโยชน์
อยา่งแทจ้ริง 

 ข้อเสนอแนะในการศึกษาคร้ังต่อไป 

  1. ควรศึกษาองคก์รท่ีมีการด าเนินรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) 
เพื่อเป็นขอ้มูลและแนวทางในการพฒันากลยทุธดา้นการแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม 
 2. ควรศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อความส าเร็จ และความลม้เหลวของการท ากิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ  
 3. ศึกษาถึงความสัมพนัธ์ระหว่างการท ากิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมของ
องคก์รธุรกิจกบัความภกัดีต่อองคก์รของพนกังาน 
  


